

# 急 险

# 产妇破羊水 警车开道送医 小儿吞别针 医生妙手取出

本报讯(记者 夏韵)前天早高峰时段,一辆黑色轿车停在了闵行区沪闵路莲花路口,车上有人向执勤民警求助,说车上有一名年轻女子羊水破裂,已处于临产状态。民警迅速为其开道,不到20分钟就将孕妇护送至医院。

12月5日早上,闵行交警机动大队民警张征宇和辅警队员正在沪闵路莲花路口执勤。8时12分许,一名中年女子突然冲到张警官面前:“警察同志,不好意思,我家女儿要生了,羊水破了,现在堵车,麻烦你帮我开道。”接到求助后,张警官立即来到车边查看情况,并关照孕妇保持平躺。紧接着,张警官向指挥中心汇报情况。

张警官坐上警车,在前方为黑色轿车开道。为确保孕妇能安全、快速抵达医院,张警官选择了高架转地面道路的路线。当车辆行驶至地面道路路段时,徐汇警方通过“绿波”,让警车和黑色轿车畅行无阻,快速通过沿线各个路口。在早高峰时段,张警官仅用了不到20分钟,就将孕妇安全护送至医院。

据了解,当天上午,已经怀孕9个多月的盛小姐在父母的陪同下前往医院检查,没想到车刚上路,盛小姐就出现羊水破裂的情况,一时间腹痛不止。多亏民警及时开道护送,让孕妇及时抵达医院。据悉,当天,盛小姐顺利产下一名女婴,目前母女平安。

本报讯(记者 左妍)一名仅13个月大的患儿因误吞别针,日前被送到上海市儿童医院内科急诊。经消化科、耳鼻喉科医生会诊及协作,最终有惊无险地取出了一枚别针。

接诊医生回忆,当时患儿情绪稳定,且并未出现咳嗽、气喘等症状,起初怀疑为消化道异物,遂开具CT检查,结果显示:一枚弯曲的金属异物卡在患儿声门区域,随时可能因堵塞声门造成窒息及死亡。

情况紧急,接诊医生立即通知消化科医生进入手术室,但经胃镜探查,患儿咽喉部、食道及胃十二指肠内并未探及异物。于是又找来耳鼻喉科陈佳瑞医生会诊。陈医生凭多年经验判断,异物可能不在消化

道而是脱落至气道内,当机立断拔了麻醉气管插管,用硬性支气管镜插入气管探查气道,在气管分叉处隆突位置发现该金属异物,顺利取出打开的别针一枚。

陈佳瑞医生告诉记者,如果别针未及时发现,患儿可能会引发肺部炎症,继发感染,造成重症肺炎、呼吸及心力衰竭甚至死亡。所幸经治疗后,患儿生命体征平稳,正在恢复中。

吞食异物的孩子非常多,从8个月到十多岁都有,其中2-7岁的孩子最多,因为这个阶段的孩子对各种物品都非常好奇,喜欢用嘴去探究奥秘。如果家长疏于看管,容易发生意外情况。医生提醒,一旦发现孩子吞食了异物,不要吓唬孩子,也

不要试图通过喂水和食物帮助孩子排便——因为5岁以下的孩子,在吞食了硬币之类的异物后,一般无法自行排出体外,必须送到医院进行救治。前往医院途中,要尽量让孩子保持安静,因为情绪激动、哭闹非常容易导致意外发生。

另外,家长也需要掌握一些异物吸入的急救措施。异物吸入可有呼吸因困难伴异常咳嗽,记住用力咳嗽是最有效方法,如在喉部附近,用手指伸进口腔,刺激舌根催吐,切忌不要乱动。较大儿童可用海姆立克急救法:5次腹部推压,用足够的压力推压腹部,排出呼吸道异物,如果发现意识不清时,立刻行心肺复苏。

正在静安雕塑公园举行的2018国际雕塑作品展,成为市民游客共享的一道艺术盛宴。但令人遗憾的是,每天都有一些顽童在雕塑作品上攀爬,既影响了观展,又容易损坏展品,而一旁的看守家却视而不见,反而乐呵呵地拍照,让人见之摇头。看来,相关部门还得加强现场的管理。  
肖健 摄影报道



## 市交通委信访办 每月发布出租汽车投诉“黑榜”

本报讯(首席记者 曹刚)上海出租汽车信访、热线投诉最新排行榜近日发布,全市60家出租汽车企业10月份的“万车次投诉”超过行业平均水平,其中友联金叶、友联、永事、西川、江南旅游、新霞等12家表现不佳,上海友联金叶出租汽车服务有限公司今年已上榜5次,上海新霞出租汽车管理有限公司上榜3次,投诉较多。

从去年9月起,市交通委信访办坚持每月在“上海交通”微信公众号发布月度投诉排名。车均投诉最多的出租汽车企业和当月被市民投

诉超过5次的出租汽车牌号及所属企业,都会被公之于众。市交通委相关负责人表示,每月发布排名,对当事企业和驾驶员形成了一定的舆论压力,有效促进企业强化内部管理,及时整改,推动行业监管。

同时,市交通委信访办还及时发布网约车平台的投诉受理数量、处理情况和回访满意度排名。针对公交行业,则实行半年度投诉排行榜排名。自去年公布公交行业投诉排名以来,各公交公司投诉量持续下降。今年前十个月,公交行业投诉同比下降了两成。

## 男子冒用他人证件 一查竟是亿万富翁

### 因涉嫌高利转贷被网上追逃

本报讯(通讯员 徐伟 记者 江跃中)近日,上海铁路公安处苏州北站派出所民警,在苏州北站查获一名冒用他人证件人员,核查后,发现眼前这名男子竟然是一名因涉嫌高利转贷案而被通缉的网上逃犯,涉案金额上亿元。

11月27日下午,上海铁路公安处苏州北站派出所民警在进站口执勤时,发现一名男子形迹可疑,就上前盘问。该男子拿出身份

证说,自己叫余某某。虽然比照片,并无多大差距,但不料该男子连自己的生日都答不上来。民警将人带至派出所,经再次比对,发现眼前的这名男子竟是一名涉嫌高利转贷案被通缉的网上逃犯。

据了解,余某是浙江人,早年在湖南长沙做生意,打拼出30余处房产和多家服装厂。凭借着干实业留下的良好信用,余某以名下的多处房产做抵押,先后向银行贷款

1亿余元。贷款后,余某将其中一部分钱,以高出贷款利率多倍的利息转借给朋友,获利300余万元。不巧的是,他的朋友因经营失败无力还款,走投无路便向公安机关交代了余某高利转贷的事实,余某随后被公安机关上网追逃。

案发后,余某借用其弟的身份到处行走,一直未被发现,此次来苏州北站乘车却栽了跟头。目前,余某已被移交浙江警方。

## 市交通委执法总队与静安交警支队 联合宣传“拒乘黑车、文明出行”

本报讯(记者 罗水元 通讯员 倪沈霆)今天,上海市交通委执法总队联合静安交警支队结合宪法宣传,在悦达889广场和静安区彭浦镇社区文化活动中心广场开展“拒乘黑车、文明出行”的主题宣传活动,迎接我国第一个宪法宣传周。

活动现场,交通执法人员和公

安交警通过设立咨询台、放置宣传海报、播放宣传视频和发放宣传品等形式为广市民宣讲宪法知识,解答市民“最新的宪法修正案都有哪些具体规定?”“如何识别克隆出租车?”“发现克隆出租车如何防范与举报?”“满足哪些条件才是合法网约车?”等社会热点问题。

## 长江大桥大堤处 发现两具江豚尸体

本报讯(记者 夏韵)前天,有市民在长江大桥附近的大堤处发现了两具高度腐烂的不明豚类尸体。科研人员初步判断这是两具江豚尸体,具体死因尚需进一步调查。

前天上午,民警根据线索,经过约一个半小时的寻找,终于在长江大桥东侧防洪堤和围堤的石缝里发现了这两具尸体。上海海洋大学江豚保护课题组的科研人员赶到现场,经现场勘查判断,这是两条已经成年的江豚,死亡时间已经超过一周,死因可能是因为遭到船只螺旋桨撞击或渔网等物品伤害所致。

长江江豚生活在长江中下游地区,是国家一级保护动物,种群数量逐年下降。目前,科研人员已将两具尸体带回上海海洋大学作进一步分析。

## “6·28”浦北路杀害小学生案昨一审

### 司法鉴定被告人黄一川患有精神分裂症,具有限定刑事责任能力

本报讯(记者 宋宁华)昨天,上海市第一中级人民法院一审公开开庭审理被告人黄一川故意杀人案(“6·28”浦北路杀害小学生案)。上海市人民检察院第一分院派员出庭支持公诉,被告人黄一川及辩护人、被害人的诉讼代理人、鉴定人到庭参加诉讼。

上海市人民检察院第一分院指控:被告人黄一川因工作不顺等原因,自认为遭到“欺辱”“伤害”,遂产生杀害儿童以泄私愤的歹念。2018年6月6日,黄一川来沪。同月12日,黄一川在超市购买了不锈钢斩切刀。黄一川通过多次实地观察,决定以上海市徐汇区浦北路

380号世界外国语小学的学生作为作案目标。同月28日上午8时许,黄一川携带藏有上述斩切刀的塑料袋至世界外国语小学校门附近进行窥探,伺机对该校学生进行砍杀。中午11时30分许,该校学生放学,黄一川尾随该校四年级小学生谭某某、费某某、金某某等人,行至距校南门约130米处时,实施砍杀行为,造成谭某某、费某某死亡,金某某、谭某某母亲张某某轻伤。行凶后,黄一川在群众和安保人员的围堵下被当场抓获。经公安机关委托鉴定机构司法鉴定,黄一川患有精神分裂症,具有限定刑事责任能力。综上,公诉机关认为,黄一川故

意杀人,致2名未成年人死亡、1名未成年人轻伤、1名成年人轻伤,已构成故意杀人罪。其犯罪时具有限定刑事责任能力,依照《中华人民共和国刑法》第十八条第三款之规定追究刑事责任。黄一川杀人动机极其险恶,以小学生为残害对象,蓄谋已久,周密策划,反复踩点,并专门购置杀人工具,犯罪手段极其残暴,犯罪后果极其严重,社会影响极其恶劣,依法应予严惩。

庭审中,公诉人依法讯问了被告人黄一川,并出示了相关证据,辩护人、被害人的诉讼代理人发表了质证、辩论意见。法庭还依被害人方的申请,通知对被告人刑事责

任能力进行司法鉴定的鉴定人出庭对鉴定情况进行了说明,并接受了控辩双方的询问。被告人黄一川进行了最后陈述。

当日下午1时20分,法庭宣布休庭,择期宣判。

全国人大代表、上海市人大代表、上海市政协委员、被告人及被害人的亲属、新闻记者及社会各界群众50余人旁听了庭审。

上海市经济管理学校  
普职融通 协调发展  
www.sems.cn